

СРЕДА.

НИЖЕГОРОДСКАЯ

24 СЕНТЯБРЯ

ГУБЕРНСКИЕ ВѢДОМОСТИ ЧАСТЬ ИНФОРМАЦИОННАЯ.

1847. № 59.



Мѣстныя извѣстія.

При настоящемъ благополучиїи состояніи здоровья жителей Нижегородской губерніи, мѣстное начальство желая сохранить бодрость и спокойствіе духа въ народѣ, какъ необходимоѣ условіе для предохраненія себѣ отъ дѣйствія холеры, считаетъ обязанностію за получеными свѣдѣніями о появлениіи болѣзни въ Саратовской и Пензенской губерніяхъ сознаніи помочь жителямъ съ свойствами холеры, признаки пораженія коей: рвота, водянистый поносъ, нападеніе тоски, боль подъ ложечкою и подергиваніе жилья въ рукахъ и ногахъ, заставляютъ обращаться къ немедленному пособію врача, удобнейшее отысканіе коего въ каждой части города укажется выѣсками на ихъ квартирахъ. Сверхъ сего въ особо устроенныхъ больницахъ предлагается пользованіе и содержаніе бесплатно всѣхъ безъ различія состояній больныхъ холерою, которые будутъ искать въ нихъ пригрѣнія.

Независимо же отъ сего предохранительная отъ холеры средства рекомендуются жителямъ прилагаемымъ рецептомъ и сверхъ того, соблюдениемъ слѣдующаго предостереженія.

1. Старатся всевозможнно сохранять желу-

докъ въ добромъ состояніи, избѣгая неумѣренного употребленія огурцовъ, дынь, арбузовъ, грибовъ, квашеной капусты, холоднаго молока, кислаго квасу, пива, не вареной рыбы, а также соленої рыбы и мяса.

2. Не быть долго на работе въ ненастное холодное время, не одѣваться при такой погодѣ въ легкую одѣжду, не ложиться на сырую землю, неходить босыми ногами, и не спать въ жилищахъ мокрыхъ продуваемыхъ вѣтромъ.

3. Заботиться о чистотѣ бѣлья, одѣянія, сухости и опрятности своихъ жилищъ.

4. Въ ожиданіи и до прибытія врача заботливому немедленно растирать все тѣло сунконками, щетками, спиртомъ, просто виннымъ, или настоеннымъ съ перцомъ, или хреномъ, класть на животъ довольно теплыми: золу, отруби, овесъ, ячмень давать ему пить сбитень, равно настоенными—какъ чай одну изъ слѣдующихъ травъ: мелиссу, мяту, тысячелистникъ, ромашку, липовый цвѣтъ, дѣлать пожилыя ванны, и скорѣе приготовить баню, гдѣ и парить до выступленія обильнаго пота.

ПРЕДОХРАНИТЕЛЬНОЕ ОТЪ ХОЛЕРЫ
СРЕДСТВО.

Докторъ Шеферъ, въ Г. Чистоховъ, употребляемъ въ Августъ месяца 1831 года следующее предохранительное средство отъ Азиатской холеры:

Rec. Tr. aromat. йи
Bals. vitae Hoffm. йи
Napht. aceti йи
Ol. Calami arom. gutt. V.

M. D. S. 2 или 3 раза въ день по 20 капель въ виноградномъ винѣ.

Особы, пользовавшіяся этими каплями, дѣтались свободными отъ болѣзни.—Наблюденія и практическія замѣчанія Доктора Шефера публикованы Президіономъ Докторомъ Рустомъ, въ Берлинѣ, въ Прусской Государственной Газете, 9-го Сентября 1831 года.

Съ 16-го числа августа 1847 года на 22-е того же мѣсяца въ Нижнемъ Новгородѣ грузилось въ разные города Россіи 447 судовъ съ товарами по объявленнымъ цѣнамъ на 2,636,253 руб. серебр. Въ настоящемъ обзорѣ мы упомянемъ только о главныхъ пунктахъ отправления, судя по количеству товаровъ.

Въ С. Петербургѣ отправлено 22 судна съ грузомъ на 105,225 руб., изъ этого числа икры 1795 пуд. на 17,470 руб. сер., чай 133 мѣста на 12350 руб. с. Холста на 21,322 руб., Поташу на 11,980 пудовъ на 17,930 руб. серебр.

Въ Тверь 5 суд. съ грузомъ на 45,500 руб. изъ этого шерстяного товару на 10,972 руб., желѣза 21,137 пуд. на 27,895 р. серебр.

Въ Череповецѣ 16 суд. съ грузомъ на 73,809 руб. сер., изъ этого числа на 66,772 руб. с. же-лѣза.

Въ Рыбинскѣ 52 судна съ грузомъ на 235,143 руб. сер., изъ этого муки ржаной 2217 кулей на 7731 р. сер., рожи 4000 четвертей на 14,000 руб. сер., Пшеницы 11,969 четвертей на 67,128 руб. сер., Овса 6594 четверт. на 13,629 р. сер. Рыбы соленой 19,690 пуд. на 23,974 р. сер. Желѣза 45,000 пуд. на 60,340 руб. сер.

Въ Казань 11 суд. съ грузомъ на 175,230 р. изъ этого числа чай 123 мѣста на 11,339 руб. сер., москвитинаго товару 5860 пуд. на 23,271 руб. сер., бумажнаго товару 1733 пуд. на 4,063 р. с., краски 274 пуд. на 16,009 р. серебр.

Въ Самару 9 суд. съ грузомъ на 66,415 руб. сер., изъ этого бумажнаго товару 342 пуда на 12,600 р. сер., сахара 1059 пуд. на 11,295 руб. серебромъ.

Въ Парицынѣ 3 судна съ грузомъ на 27,235 р. сер., изъ этого холста на 17,400 руб. сер.

Въ Астрахань 6 суд. съ грузомъ на 95,928 р. сер., изъ этого числа чай 567 мѣст. на 23,100 р. сер., бумаги. товару 424 пуд. на 13,800 руб. сер., масла коровьяго 50 пуд. на 220 руб. сер., деревяннаго 40 пуд. на 186 руб. сер.

Въ Пермь 11 суд. съ грузомъ на 520,117 руб. сер., изъ этого вина винограднаго 3291 ящикъ на 46,364 р. сер., 162 бочки на 8,586 р. сер. 16,400 ведръ на 91,700 р. сер., сахара 6445 пуд. на 62,870 р. сер., бумажнаго товару 3030 пуд. на 125,500 р. с., фруктоваго 5715 пуд. на 21958 руб. с., сукна на 116,847 р. серебр.

Въ Рязань 3 судна съ грузомъ на 24,248 р. сер., изъ него 31,600 пуд. соли на 46,748 руб. серебр.

Въ Калугу 10 суд. съ грузомъ на 193,321 р. сер., изъ этого: желѣза 110,600 пуд. на 129,985 р. с., мочала 19,559 пуд. на 41588 р. сер.

Въ Москву 10 судовъ на 212,814 руб. с., изъ этого: соли 135,000 пуд. на 71,550 руб. серебр. желѣза 69550 пуд. на 83,497 р. с., мѣди 2000 пуд. на 18000 руб. сер.

ХОДЬ ЭПИДЕМИЧЕСКОЙ ХОЛЕРЫ

От Астрахани до Саратова.

Вскръ по появлении холеры въ Астрахани, открылась она въ нѣкоторыхъ улусахъ кочующихъ калмыковъ, близъ границы Астраханской Губерніи съ Кизлярскимъ Уѣздомъ, изъ котораго по всей видимости, исходя изъ переписи. 10-я 5 показалась она въ Большедербетскомъ, а 7 въ Малодербетскомъ улусѣ. Въ эти дни заболѣло тамъ 8 человѣкъ и изъ нихъ 7 умерло. Въ посѣщеніи болѣзни распространилась, какъ въ этихъ улусахъ, такъ и еще въ двухъ другихъ, особенно въ Индривскомъ, и несмотря на то, что калмыки, при первомъ появлении болѣзни, сняли свои кибитки и перешли на другія мѣста, по обыкновенію кочующихъ народовъ, въ четырехъ калмыцкихъ улусахъ заболѣло по 6 августа 181 челов., изъ коихъ 90 умерло.

10-я 10 болѣзнь появилась въ с. Калмыцкомъ базарѣ въ 7 верстахъ выше Астрахани, по дорогѣ въ Царининъ, перешагнувъ чрезъ находящееся на томъ же трактѣ многолюдное татарское селеніе Саманку, съ почтовой станциею и перевозомъ, жители которого были въ постолинныхъ спошенніяхъ съ городомъ и съ городо-форпостинскою станицею. Первый въ селеніи Калмыцкомъ базарѣ заболѣлъ Лама; за нимъ, на другой день, бывший при немъ представительствующий въ Ламайскомъ Правлѣніи. И тотъ и другой умерли весьма скоро; вслѣдъ бѣлье болѣзни не болѣе 6 часовъ. На сѣдмую день умерло еще нѣсколько человѣкъ изъ прислуги Ламы. Устрашенные этими калмыками, немедленно оставили больныхъ и умершихъ и бросились въ степь. Въ слѣдствіе того, въ самомъ селеніи болѣзнь скоро прекратилась; но жителей его бѣгство не спасло отъ ея дѣйствій: нѣкоторые изъ нихъ, вѣроятно, унесли съ собою сѣмь болѣзни и, какъ съзнаточно, умерли отъ нея въ дальніхъ улусахъ. Изъ кочующихъ Кундуровскихъ татаръ заболѣли и умерли только тѣ, которые находились въ Астрахани на работахъ, при появленіи болѣзни ушли въ аулы изъ берега реки Берекета въ Краснодарскомъ Уѣзде. Татары же постоянно находившиеся въ кочевьяхъ своихъ и не отлучившіеся изъ ауловъ, болѣзни не подвергались.

Съ 16-ю июля болѣзнь появилась и въ Русскихъ селеніяхъ Астраханского уѣзда, первоначально въ

казенномъ селѣ Разночинскомъ, ближайшимъ къ городу. Первая пораженная холерою изъ жителей Разночинскаго была дѣвочка, которая съ родителями своими отправлялась водою въ Астрахань и заболѣла тамъ, привезена домой, где въ тотъ же день и умерла. Всѣдѣль за тѣмъ болѣзнь начала показываться и на другихъ житѣльяхъ села. Потомъ съ 23-ю июля она поѣхала большую часть прочихъ казенныхъ селеній, лежащихъ по берегахъ Волги и ея истоковъ, выше и ниже Астрахани: во всѣхъ этихъ селеніяхъ по первое августа заболѣло 286 челов., и изъ нихъ 187 умерло. Замѣчательно, что въ селеніяхъ, расположенныхъ ниже Астрахани, между городомъ и Бирюзовою Косою, болѣзнь появилась не прежде 23-го июля, тогда какъ въ Астрахань она перешла съ Бирюзовой же косы тремя недѣлями ранѣе, миновавъ эти селенія.

Юля 17 эпидемія открылась въ городѣ Краснодарѣ Яру, въ 35 верстахъ отъ Астрахани, на лѣвой сторонѣ Волги. Въ этотъ день заболѣло тамъ 3 челов.; всѣхъ же больныхъ по 2 августа было 224, изъ которыхъ умерло 105. Въ Краснодарскомъ уѣзde смертность была значительна; но точныхъ сѣдѣній о числѣ больныхъ и умершихъ не получено. Около 8 августа эпидемія въ Краснодарскомъ уѣзде, была близка къ окончанію.

Юля 19 болѣзнь проникла въ Енотаевскій уѣздъ и показалась сперва въ селеніяхъ, а 20 въ уѣзденномъ городѣ. Въ самомъ городѣ число заболѣвшихъ и умершихъ было не велико; но за то довольно значительно въ уѣзде: здесь по 6 августа умерло 261 челов., изъ 404 заболѣвшихъ. Пополадини извѣстіямъ, эпидемія 6 августа еще продолжалась.

Подвигаясь постепенно вверхъ по течению Волги, болѣзнь, 25, показалась въ городѣ Черномъ Яру, всѣдѣль за тѣмъ въ нѣкоторыхъ селеніяхъ Чернорецкаго уѣзда, гдѣ впрочемъ дѣйствовала слабо (въ городѣ Черномъ Яру умерло по 8 августа изъ 46 заболѣвшихъ, 23 человѣка); а 27 числа достигла селеній ближайшихъ къ границѣ Саратовской Губерніи, за 40 verstъ отъ Царинина. Между тѣмъ, холера еще прежде была уже въ Царининѣ; 25 заболѣлъ и умеръ тамъ сортировщикъ Почтовой конторы, на другой же день болѣзнь стала распространяться въ городѣ, и по 11 августа число пораженныхъ простиралось до 183, изъ коихъ умерло 107 челов.

Еще раньше, болѣзнь показалась въ посадѣ Дубовке, въ 60 верстахъ выше Царинина. 22-я июля прибылъ туда пароходъ Астраханскаго купца Рыпина, отплывшій изъ Астрахани 18; на пароходѣ было 6 челов., больныхъ холерою; изъ нихъ 2 умерло 22-го же, а остальные четверо отправ-

лени были въ тот же день въ Дубовскую больницу. Съ 26 начали заболевать и жители посада и изъ нихъ по 6 августа, подверглось болѣзни 56 и умерло 32 чел., въ числѣ послѣднихъ и почтмайстеръ. Славъ больныхъ своихъ, пароходъ отправился даѣте и 26 прибылъ въ городъ Саратовъ. Здѣсь оказался на пароходѣ вновь большой холеро, заменогій въ пути; его помѣстили въ Саратовскую больницу. Случай этотъ не имѣлъ, казалось, никакихъ послѣдствий для самого города; прошло болѣе двухъ недѣль и въ Саратовѣ не было ни одного холерного больнаго, пока, наконецъ, 11 августа по истечении 17 дней послѣ первого случая, болѣзнь вспыхнула и между жителями Саратова. Съ 11 по 15 заболѣло тамъ 24 челов., и изъ нихъ умерло 8.

Чрезъ два дня послѣ появленія холеры въ Дубовкѣ, она показалась и въ Камышинѣ. Июля 28, найдено двое одержимыхъ холерою больныхъ на дошаникѣ, привезшемъ туда изъ Дубовки. Больные эти были привѣтины въ тамошней больнице, но умерли по прошествіи сутокъ; а всѣль за тѣмъ начали заболевать и жители города. По 13 августа заболѣло всего 102 человѣка, изъ коихъ умерло 32.

Кромѣ сего болѣзнь постигла станцію Балыкской въ Царицынскомъ уѣздѣ по большому Астраханскому тракту. Пробѣзкій изъ Астрахани купецъ Антоновъ заболѣлъ на этой станціи 1-го августа, и почно въ 2-е число умеръ. Всѣль за тѣмъ заменогъ ящики на этой станціи и еще 2 челов. въ селеніи Балыкской, въ полуверстѣ отъ станціи.

Вотъ все, что доселе известно о распространѣніи болѣзни отъ Астрахани по направлению къ сѣверу и вверхъ по Волгѣ.

Сѣль за показаннымъ здѣсь ходомъ холеры отъ Астрахани до Саратова, нельзя не замѣтить, что сухимъ путемъ болѣзнь подвигалась вообще медленно, шагъ за шагомъ, и что постепенность хода ея нарушилась только на тѣхъ пунктахъ, куда, въ слѣдствіе болѣе быстраго сообщенія во-дою, завозимы были больные. Обстоятельство это имѣть свою важность въ соображеніяхъ объ образѣ распространѣнія холеры.

Во всѣхъ означеннѣхъ мѣстахъ Саратовской Губерніи, болѣзнь была наблюдана въ числѣ прочихъ врачей. Инспекторомъ Саратовской Врачебной Управы Соломономъ, который, ознакомясь съ холерою въ Астрахани въ эпидемію 1830 г. доставлялъ въ то время одно изъ лучшихъ описаниеій ея. Соломонъ сообщаетъ, что течение болѣзни, въ нынѣшнюю эпидемію, не столь быстро, какъ въ 1830 году; болѣзнь продолжается боль-

шую частію отъ 2 до 3-хъ днѣй. Выздоравливаютъ въ началѣ эпидеміи не многіе; въ послѣдствіи же стѣнкость болѣзни ослабѣваетъ, но перво-дѣль выздоровленія вообще бываетъ продолжительна; переходъ въ тифъ встрѣчается особенно часто. Случайными причинами чаще всего были погрѣшиности въ дѣтѣ и пренемущественно пьянство, употребление арбузовъ, дынь и другихъ сырьихъ плодовъ и овощей, особенно не зрѣлыхъ. Бѣзъ этихъ случайныхъ причинъ болѣзнь обыкновенно не достигала высшихъ степеней развитія. Леченіе и аптечка также неудачно какъ было и прежде. Общій методъ вѣтъ, включая разѣй употребленія корня инекакуана и въ самомъ начальѣ болѣзни. Это средство искрѣдко, но отнюдь не всегда, останавливало дальнѣйшее разѣйтъ болѣзни. Прочія средства, отъ кровопусканія до Воронежскаго алексира, употреблялись почти весь съ однаковыми послѣдствіями.

Въ Слѣдующей статьѣ сообщимъ подробнѣя извѣстія о другомъ пути, которымъ холера, по видимому, приближается къ центральнымъ нашимъ губерніямъ со стороны Кавказа. Теперь предварительно скажемъ только, что въ этомъ направлении, въ настоящее время болѣзнь, коснувшися земли войска Донскаго, губерніи: Екатеринославской, Воронежской, Харьковской, достигла Курской губерніи. Въ Харьковѣ болѣзнь появилась 30 іюля, по эпидемическому стала распространяться съ 9 августа. 9 числа сего мѣсяца она показалась также на Россійскомъ судне, находившемся въ Керченскомъ карантинѣ, въ конецъ 11-го въ Курскѣ.

(Изъ Собур. Вѣлом.)

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 17 по 20 Сентября 1847 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Повгородъ

Изъ Иркутска проѣзжомъ въ Москву майоръ Поповъ, изъ Мурашкина проѣзд., въ Москву отс. поруч. графъ Каменскій, изъ Горбатов. Уѣзда от. майоръ Мекито, изъ Смоленска проѣзд. въ Казань пор. Соловьевъ, изъ Спбрга подпол. Алексинъ, изъ Услана учителъ Разильевъ, изъ Казани проѣзд. въ Москву кол. ас. Юреевичъ, изъ Ярославля проѣзд. въ Казань от. поруч. Осокинъ остан. въ Кремѣ. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Повгорода.

Въ Москву гвард. поруч. Поровъ, дворянинъ Цыровскій и корпуса горн. инжен. пор. Томиловъ.

Редакторъ Г. Малюкинъ.